

ΣΥΝΑΓΩΓΗ ΠΑΡΑΔΟΞΩΝ ΙΣΤΟΡΙΩΝ

Γράφει ο Γιάννης Δραμιτίνος → yiannis.dramitinos@gmail.com



Λίγα λόγια για την Δήμαρχο του Σίδνεϊ Κλόβερ Μουρ

Η Κλόβερ Μουρ που την Κυριακή κέρδισε τις δημοτικές εκλογές στο Δήμο του Σίδνεϊ γεννήθηκε στις 22 Οκτωβρίου 1945. Αυτό, καθώς και το γεγονός ότι εκλεγόταν βουλευτής του Πολιτειακού Κοινοβουλίου της Νέας Νότιας Ουαλίας (Κάτω Βουλή) από το 1988 ως το 2012 είναι τα μόνα πράγματα στα οποία συμφωνούν και οι φίλοι της και οι αντίπαλοι της. Γράφω βουλευτής και όχι βουλευτριά ή βουλευτίνα από σεβασμό στη βασίλισσα μας γιατί όπως είναι γνωστό η Κλόβερ Μουρ είναι η πρώτη γυναίκα που εκλέχτηκε Λόρδος Δήμαρχος του Σίδνεϊ, το 2004. Το Στέμμα δεν έχει καμία ευθύνη που οι προηγούμενοι 79 από τους 81 Λόρδους - Δημάρχους ήταν άνδρες. Οι τίτλοι επινοήθηκαν πολύ παλιά και οι εκλογές οφείλουν να σέβονται τις παραδόσεις.

Το δημοτικό διαμέρισμα, όπως το λέμε σήμερα και μαζί η θέση του Δημάρχου δημιουργήθηκαν το 1842 (Για να έχουμε μια αίσθηση του αυστραλιανού ιστορικού χρόνου αναφέρω ότι η Μελβούρνη ιδρύθηκε το 1835). Τη χρονιά εκείνη Κυβερνήτης της ΝΝΟ ήταν ο Σερ Τζορτζ Γκιπς. Πρώτος δήμαρχος τοποθετήθηκε ο ειρηνοδίκης Charles Windeyer και μπορεί να ήταν καλός άνθρωπος γιατί τον Μάρτιο της ίδιας χρονιάς μια δεκαπενθήμερη εφημερίδα της εποχής εκείνης, η The Monitor, τον επέκρινε για την επιείκεια που έδειχνε κατά την άσκηση των καθηκόντων του. Σε μια περίπτωση, ο δήμαρχος είχε τιμωρήσει έναν φουκαρά που είχε καταστρέψει δύο κουβέρτες «με άμεσο δόλο», με την ποινή των 18 βουρδουλιών. Σύμφωνα με την The Monitor θα έπρεπε να τον είχε τιμωρήσει με πενήντα.

Ο Charles Windeyer ήταν παντρεμένος με την Ανν Μαρί Ραντ, αλλά αυτή η Αν Μαρί δεν πρέπει να είναι μακρινή συγγενής του πρώην πρωθυπουργού Κέβιν Ραντ, γιατί ο Windeyer την παντρεύτηκε στο Λονδίνο τον Αύγουστο του 1805. Άρα α) η Ανν Μαρί ήταν καθωσπρέπει κορίτσι και β) δεν γίνεται να ήταν συγγενής του προ-προ-



Circular Quay, 1950

προ-προ πάππου του πρωθυπουργού, όχι γιατί αυτός, αφού πρώτα έκλεψε ένα τσουβάλι ζάχαρη, έφυγε για την Αυστραλία με πληρωμένο το εισιτήριο και τα έξοδα διαμονής από το Στέμμα, το 1801, αλλά γιατί οι φανταστικές ιστορίες παίζουν και στην Αυστραλία πολύ σημαντικό ρόλο στην συγκρότηση βρετανικής εθνικής ταυτότητας και έτσι αποκλείω την πιθανότητα να μην το έχει ήδη προσέξει κάποιος ιστορικός.

Η Κλόβερ Μουρ είναι βέβαια η πρώτη εκλεγμένη Δήμαρχος του Σίδνεϊ αλλά για να είμαι ακριβής δεν είναι η πρώτη Δήμαρχος του Σίδνεϊ. Είχε προηγηθεί η Λούσι Τέρνμπουλ, η σύζυγος του σημερινού πρωθυπουργού της Αυστραλίας. Η Τέρνμπουλ εκλέχτηκε δημοτικός σύμβουλος για πρώτη φορά το 1999 και αμέσως έγινε Αντιδήμαρχος. Δήμαρχος την περίοδο εκείνη ήταν ο Εργατικός Μαρκ Σάρτορ. (Ήταν και αντιπρόεδρος της Επιτροπής Διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων του 2000). Ο Σάρτορ εκλεγόταν και στην πολιτειακή βουλή, εκπροσωπώντας

τους πολίτες της εκλογικής περιφέρειας του Ροκντέιλ, και παραιτήθηκε από Δήμαρχος το 2003, αφού είχε υπηρετήσει το Σίδνεϊ για σχεδόν 12 χρόνια. Την θέση του την πήρε η Λούσι Τέρνμπουλ που εκλεγόταν δημοτική σύμβουλος ως ανεξάρτητη, αλλά δεν την χάρηκε. Ο Μπομπ Καρ που ήταν τότε Πρέμιερ της Νέας Νότιας Ουαλίας άλλαξε τα όρια του Δήμου του Σίδνεϊ εντάσσοντας σε αυτόν κι άλλους μικρότερους δήμους των Νοτίων Προαστίων και την έπαυσε από Δήμαρχο. Τα νέα αυτά τα πληροφορήθηκε η Λούσι Τέρνμπουλ από ένα φαξ που έριξαν κάτω από την πόρτα της. Αυτό ήταν μεγάλη γαϊδουριά από μέρους του Μπομπ Καρ και θα σας εξηγήσω γιατί. Όταν η Λούσι ήταν 19 χρονών κοριτσόπουλο, ο σημερινός πρωθυπουργός και σύζυγος της Μάλκολμ Τέρνμπουλ, που τότε ήταν 23 ετών, ζήτησε από τον φίλο του τον Μπομπ Καρ να του κανονίσει ένα ραντεβού. Το ραντεβού έγινε και τρία χρόνια αργότερα, ο Μάλκολμ που ήταν πρεσβυτεριανός παντρεύτηκε τη Λούσι που ήταν καθολική, στην Αγγλία, σε μια αγ-

γλικανική εκκλησία, με αγγλικανό ιερέα. Μετά την παύση της από το αξίωμα της Δημάρχου, η Λούσι Τέρνμπουλ είπε σε μια συνέντευξη που έδωσε στην εφημερίδα The Australian ότι οι Εργατικοί δεν της είχαν εμπιστοσύνη γιατί δεν μπορούσαν να δεχτούν πως μια γυναίκα γίνεται να έχει διαφορετικές πεποιθήσεις από τον άντρα της.

Ο τύπος της εποχή εκείνης έγραψε πως την παλιανθρωπιά αυτή την έκανε ο Καρ γιατί πίστευε ότι τις εκλογές του 2004 θα τις κέρδιζε ο Μάικλ Λι, (που ήταν ο εκλεκτός των Εργατικών και που τώρα είναι ο πρόεδρος του Εργατικού Κόμματος στη Νέα Νότια Ουαλία), με περίπατο. Οι πολίτες των μικρότερων δήμων που είχαν συνενωθεί με το Δήμο του Σίδνεϊ ψήφισαν στην πλειοψηφία τους Εργατικούς. Έλα όμως που μεγάλο μέρος των δήμων αυτών ανήκε στην εκλογική περιφέρεια του Bligh στο οποίο, από το 1988, εκλεγόταν πολιτειακός βουλευτής η Κλόβερ Μουρ.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ